
A strandpénztár szelleme

p u b lic is ta

A hatvanas évek vége felé kezdettől 
figyelemmel kísértem a vásáros- 
naményi faforgácslapgyár beru­

házását. Többször jártam az építkezé­
sen, majd a gépek beállításakor is. 
Svéd cég szerelte, magyar állami meg­
rendelésre. Valójában semmi közöm a 
faforgácslapokhoz, a kíváncsiságomat 
egészen más fényezte.

Az idő tájt sokan dilemmáztak Sza­
bolcsban, hogy igazából mi kellene a 
megyének, milyen ipar, hogyan lehet­
ne csökkenteni az ország legnagyobb 
arányú munkanélküliségét. A mező- 
gazdasági nagyüzemekben némely he­
lyen nőtt a termelékenység, ott egyre 
kevesebben dolgoztak, másutt meg 
nem nőtt ez a fránya mutató, ott vi­
szont nem kerestek az emberek, ha­
nem fortyogtak. Akkor már működött 
a nyíregyházi konzervgyár, szezonban 
-  vagyis pár hónapra -  több száz nőt 
felvéve, de hát ez csöpp volt a tenger­
ben. A város üdülőhelyén, Sóstón, a 
tóstrand nyárra meghirdetett egyetlen 
pénztárosi helyére hatvankét jelentke­
ző tolongott. Telepítették a kormány- 
program szerint a különféle fővárosi 
ipari üzemek új gyáregységeit, több­
nyire avult technológiákkal, és azzal 
a céllal, hogy a keleti alacsony bérek­
kel mentsék a bérszínvonal-gazdálko­
dás miatt nyögdécselő pesti gárda ma­
gas kereseteit.

Vásárosnamény másnak tűnt. Vi­
lágszínvonalnak. Korszerű technoló­
gia, piacképes termék (bútorlap), és 
nem abból indultak ki, hogy itt ezer 
családnak kenyeret kéne adni, hanem 
annyi munkásra lesz szükség, ameny- 
nyit a termelés igényel. A rendszervál­
tozás söpörte el a munkaerő-felszívás 
és a magas szintű termelékenység kí­
vánalma között feszülő ellentmondá­
sokat. A ruhaiparból alig pár üzem 
maradt állva. A megmaradók se sze­
reztek túl sok örömöt. A hazai munká­

sok féltek ezektől, hiszen a dolgozga- 
tásra szocializálódtak, s akadt üzem, 
ahol ukrán, másutt pedig mongol (!) 
nők hajtották a szédítő sebességgel 
forgó varrógépeket. Megértük. Itt, Sza­
bolcsban. Teljesítmény kellett, és bi­
zony se cigarettázni, se dumcsizni 
nem lehetett közben, pisilni kimenni 
is alig. Moldova György írta, látván egy 
nagykállói varrodában az iszonyú haj­
tást, hogy ha még egy negyedórát né­
zi e munkatempót, belép a kommunis­
ta pártba. A cipész szövetkezetek ha­
sonló sorsra jutottak, ma már alig 
gyártanak cipőt a megyében. Pár kis­
üzem inkább speciális termékek elő­
állítására rendezkedett be. A nehéz­
ipari gyáregységek szinte mind felszá­
molódtak, a régi üzemek fényét már 
alig őrzi egy-két jól menedzselt utód. 
Nem szűnt meg mindenütt a munka, 
de vagy átalakult, vagy leépült. Néhol 
az számított szerencsének és biztos jö­
vőnek, ha külföldi vette meg az üze­
met.

Az Interspan nevű vásárosnaményi 
gyár azonban folyamatosan működött. 
Talán a régi vita eldöntéséhez is kellett 
húsz év, vagyis annak bizonyítása, 
hogy korszerű munkahely kellett ide 
is, a világpiacon helytálló, termelékeny 
üzem, és nem ósdi manufaktúra. Ma 
egy svájci csoport tulajdona. Az ellen­
állásnak azonban vége. A minap beje­
lentették, hogy januártól elküldenek 
százhetven dolgozót, s a megmaradt 
20-30 fő részben logisztikai feladato­
kat lát el, részben leszereli a gépeket. 
Tizenkétmilliárdos beruházást tervez­
tek, de immár nem látják értelmét. 
Különböző gazdasági folyamatok ha­
tására nem jutnak elegendő olcsó fá­
hoz. A csoport elviszi a gyártást Len-

Szidhatjuk, 
átkozhatjuk a gonosz 
multikat, csupán 
az a kérdés, hogy jobb 
lesz-e ezzel nekünk

gyelországba, Ukrajnába és Svájcba. 
Piacvezetők, a termékeikre van fizető­
képes kereslet, de azokat eztán nem a 
beregi fővárosban fogják gyártani. 
Nem a legnagyobb foglalkoztató volt a 
városkában, ám náluk több helyi adót 
senki sem fizetett. Az évi 60-70 milliós 
iparűzési adójuk hiánya roppant iz­
zasztó gondokat eredményezhet.

Nyilván nem játszott szerepet a sváj­
ciak döntésében a közérzet. A magyar 
gazdaságban és a politikai életben dú­
ló multiellenesség. Ilyesmiről említést 
se tettek. És hallgatnak a különadók­
ról, talán mert nem fenyegeti őket. 
Hallgatnak a magyar bajok gyökerét a 
multinacionális tőke ármánykodásá­
ban kereső, az orruknál távolabbra 
nem látó politikus siserahad célzott 
népámításáról is. És a politikai kultú­
ra alapelemeit sem ismerő polgártár­
sainkat a gazdagok ellen tüzelő kor­
mányzatról se tesz említést a kiadott 
közlemény.

Az Interspan kivonulása nem a le­
szecskázható fa kevés volta miatt fi­
gyelmeztető jelenség. Szidhatjuk, át­
kozhatjuk a gonosz multikat, a gaz­
dagságjelképeiként vethetjük őket a 
honpolgárok elé köpdösésre, csapol­
hatjuk a nyereségüket válsághará- 
csokkal és más dézsmákkal -  csupán 
az a kérdés, hogy jobb lesz-e ezzel ne­
künk. Jobb lesz-e az országnak? Jobb 
lesz-e annak a százhetven beregi 
munkásnak, akinek februártól nem 
lesz munkája? A végeken a sóstói 
strandpénztár szelleme éledezik. Mert 
munkakínálat -  az nincs.

Hogy még beszélhetünk magyar 
munkásosztályról, az döntően a kül­
földi tőkebefektetőknek köszönhető. 
Nélkülük a hazai burzsoázia -  bár­
mennyire hetvenkedik, s bármennyi­
re rázza a rongyot -  nem tudta, és ez­
tán sem tudná a létező üzemeket ha­
tékonyan működtetni. (Tisztelet az 
igen ritkás kivételnek.) Az exportunk 
nyolcvan százalékát a multik csarno­
kaiban gyártják. Adóink túlnyomó há­
nyada is ott termelődik meg.

Legyünk észnél: nélkülük nemcsak 
a keleti végek minősülnének nyomor­
gó Szicíliának. Azzá válna az egész or­
szág.

Parlamenti
kéthetes
VÁRKONYI TIBOR
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Kemény vicc, igazi fekete humor volt a szovjet rendszer idején a kérdés, 
vajon van-e élet a halál előtt? Kövér László parlamenti elnök, a Fidesz 
legszűkebb vezetőségének potentátja most gazdagította a dilemmát. 

Kitalálták-e már a parlament nélküli demokráciát? Nem teljesen, hiszen 
akkor elveszne a házelnöki sarzsi és a vele járó egyéb illetmény, csupán ar­
ra érnének rá a képviselők, hogy kéthetenként fáradjanak be a neogótikus 
épületbe, ekkor volnának az ülések.

Mindez abból az interjúból derült ki, amelyet Kövér az Info Rádiónak 
adott. Az indokolás fenomenális. A mai médiaszerkezet mellett -  hangzik -  
„nem szükséges parlamenti felszólalás ahhoz, hogy egy ellenzéki politikus 
fölhívhassa a közvélemény figyelmét a saját álláspontjára”. Disztingváljunk, 
mint Móra Ferenc mondaná. A mai médiaszerkezet mellett ugye a Fidesz- 
közeli lapok hosszan ismertetik tudósításaikban Mesterházy Attila és a töb­
bi szocialista honatya nyilatkozatait, nem csak hasábokat, oldalakat ál­
doznak nekik, hadd falja őket a jobboldali szavazó.

Ez a ma, de mi lesz holnap? Amikor a köztévéknek, közrádióknak az uni­
formizált MTI szállítja majd a híreket, az új pártkatonák arra fognak ügyel­
ni természetesen, hogy az ellenzéki bírálatok első helyen szerepeljenek a 
híradókban és a krónikákban. Kövér azonban nem csupán a korszerű mé­
diaszerkezetre hivatkozott, gondos családbarátként is indokolt. Gazdago­
dik majd a képviselők magánélete, civil elfoglaltsága is, ha ritkábban kell 
odahajtani a parlamenti parkolóba.

Mindazonáltal ne legyünk egyoldalúak. Vegyük észre a vitathatatlan fej­
lődést is. A házelnök úr nyomban mostani megválasztása után még úgy vé­
lekedett, az ideális a háromhetenként rendezett ülésezés volna, mint volt a 
Fidesz első kormányzása idején. Engedett tehát. Talán azért, mert pártjá­
nak frakcióvezetője aggályos és őszinte demokrataként ragaszkodik hozzá, 
az ellenzéki pártok minden héten gyakorolhassák parlamenti jogaikat. Meg 
a saját képviselők is, mert a törvénygyártásban elszoknának a szavazógép 
használatától, feledékenyen nyomogatnának.

Aztán lehetne magyarázkodni.

Damoklész kardja

ú jság író

H a Cicero ma élne, bizonyára nem 
egy időszámítás előtti tirannus 
lenne meséje hőse, hanem a for­

radalmi időszámítás utáni médiacár- 
nő, aki nem a trónra áhítozó udvaronc 
feje fölé függeszti lószőrszálon a kar­
dot, hanem a sajtómunkás leshetné 
néhai Damoklész nyugtalanságával, 
hogy mikor zuhan rá a nyaknyiszáló 
fegyver.

Az új médiatörvény ugyanis bármi­
kor bárkire lesújtani kész kardot ad­
na a -  merő véletlenségből -  szín kor­
mánypárti hatóság kezébe, s annyi­
ban modern, hogy kafkai módon nem 
árulja el, mi és mikor váltja ki az oda- 
vágást. Ellenben az ejthető (sok milliós 
pénzbüntetést jelentő, olykor akár ha­
lálos) sebek gondosan, tehát óva in­
tőén fel vannak sorolva. Hadd tudja 
szerkesztő, riporter és publicista, de 
még internetes blogelmélkedő is, hogy 
sorsa valóban szőr-, akarom mondani 
hajszálon múlik, s főként sejtse, de 
hamarosan már ama Damoklészhez 
hasonlóan tudja is, kinek a kegyét kell 
keresnie.

Még a bevallottan pártállam idején

vetette fel az írószövetségben Eörsi Ist­
ván, hogy legyen inkább cenzúra, 
mint öncenzúra, mert az előbbit leg­
alább van esély kijátszani. A forradal­
mian formálódó centrális pártrend­
szerben dehogy korlátoznák a sajtó- 
szabadságot: a sajtónak szabad lesz 
ama régi időkhöz hasonlóan kitalálni, 
mit tekint a hatalom kiegyensúlyozott­
nak, közérdeknek. Merthogy a média- 
cárnő szerint a szólásszabadság nem 
lehet „öncélú”, s vélhetően testületé 
kardjával kívánja erről meggyőzni az 
okvetetlenkedőket. S sejthetjük jó elő­
re, hogy a célpontokat -  illyési szavak­
kal -  magánszorgalmú ebek tüstén­
kednek majd kijelölni (éppen kapunk 
ízelítőt belőle, midőn szélsőjobboldali 
politikusok rendeznének a Nemzeti 
Színház színpadán).

Most érthetjük meg igazán azoknak 
a jó két évszázaddal ezelőtti amerikai 
Alapító Atyáknak a mély bölcsességét, 
akik lakonikusan azt vették bele az 
alkotmányba, hogy „a kongresszus

Amivel vissza lehet 
élni, azzal vissza is 
fognak élni 
a hatalom birtokosai

nem hozhat törvényt a szólásszabad­
ság vagy a sajtó korlátozására”. így, tö­
mören, mindössze fél mondatban, 
mert nem voltak annyira jóhiszeműek, 
mint Deák Ferenc, akinek egymonda­
tos sajtótörvénye úgy szólt volna, hogy 
„nem szabad hazudni” (ennek eldönté­
sét egyébként jogállamokban a bírák­
ra bízzák, s nem -  véletlenül egypárti 
-  hatóságra).

Az Alapító Atyák sejtették, hogy a 
jövőben alighanem lesznek törvényho­
zási többségek, amelyek -  természete­
sen szintén a közérdekre hivatkozva -  
így-úgy korlátoznák a sajtószabadsá­
got, ami persze a világért sem lenne 
„öncélú”. Legfeljebb az éppen felülke­
rekedett politikai oldal felfogásának, 
ízlésének megfelelő. Márpedig ahogyan 
senki sem lehet félig terhes, úgy a kor­
látozott sajtószabadság sem korlátlan, 
s hogy hol az a korlát, azt az éppen 
hatalmon lévő kívánja megszabni. Az 
alkotmányozók erre, a sajtószabadság 
„értelmezésére” tudatosan nem adtak 
lehetőséget utódaiknak, ahhoz elébb 
magát az alapokmányt kellene átír­
niuk, ami Amerikában csakis széles 
körű, többpárti konszenzussal képzel­
hető el, s még akkor is irdatlanul kö­
rülményes.

Mert azt már kétszáz éve is tudni le­
hetett: amivel vissza lehet élni, azzal 
vissza is fognak élni a hatalom birto­
kosai. A demokráciában ezért őket 
szokták korlátozni.

Gumi óvszer

ZSEBESI ZSOLT
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Lázban ég a katolikus világ. Felajzottak a hívők és a teológusok. A Va­
tikán szóvivőinél a pápa tétova kísérlete a gumi óvszer legalizálására 
azonnali merevedést okozott, és azóta éjt nappallá téve cáfolják, hogy 

változott volna az egyházi dogma. Szerintük semmi lazítás nincs az eddi­
gi irányvonalon. Róma ezután is tiltja a fogamzásgátlást, és annak legsi­
keresebb eszközét, a gumi óvszert. Milliók fantáziáját mozgatták meg a pá­
pa egy interjúkötetben megjelent szavai arról, hogy bizonyos esetekben a 
fertőzés elkerülése érdekében megengedett lehet az óvszer. Nem csak a biz­
tonságos szexre éhes katolikusokét, de az Egészségügyi Világszervezetét 
is, ahonnan hozsannát küldtek a Vatikánba, milliónyi afrikait vizionálva 
talpig kondomban, a rájuk leselkedő valamennyi fertőző betegség ellen, de 
leginkább az AIDS megelőzése céljából. A „Mi vagyunk az egyház” katoli­
kus reformmozgalom azt követeli, hogy a pápa ne lankadjon, hanem lép­
jen tovább, és adja áldását az antibébi-tablettákra is. A katolikus vallás ve­
gye végre tudomásul, hogy a szexuális együttlét fontos célja a gyermekek 
nemzésén kívül az örömszerzés. A spanyoí kormány egyházügyi miniszte­
re sürgeti, hogy a pápa ne tétovázzon, hanem engedélyezze a kondom fel­
tétel nélküli használatát. Megint mások, például a tübingeni teológus, a 
német Dietmar Mieth szerint a pápa nem mondott újat. Az 1968-as 
Humanae Vitae Enciklika ugyanis azt tartalmazza: az óvszert tilos a fo­
gantatás megakadályozására használni. Csakhogy -  vélekedik a teológus 
-  amikor a HIV-fertőzés ellen alkalmazzák, akkor nem a fogamzás lehetet­
lenné tétele, hanem a betegség elkerülése a cél, vagyis nem ütközik a ka­
tolikus tanításba. Mieth szerint ez a megközelítés ugyan egy kicsit abszt­
raktnak tűnhet, de van benne logika. Egy kis absztrakció, némi sajátos lo­
gika a kondomba, és kész a katoíikus gumi óvszer. Más nem is kell hozzá. 
Nem várhatjuk a rendeltetésszerű használathoz szükséges erekciót is a Va­
tikántól. Még ha néha imádkozunk is érte.
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